

## ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО К ГРУЗИНСКИМ ИСТОРИЯМ

Восемь лет прошло после августовской войны 2008 года. Многие изменилось за это время. Изменился и настрой людей, их подходы к вопросам урегулирования конфликтов. Мне часто приходится бывать в зоне конфликта. Я беседовал с людьми и до войны, и после нее. Общение с ними было особенно трудным после завершения августовской войны 2008 года. Вынужденно перемещенные лица все еще жили в устроенном рядом с Гори палаточном городке, когда я пришел к ним записывать их истории. Часть людей, бежавших от войны, жестокости, насилия и агрессии, вообще ничего не могли рассказывать. На фоне шока часть травмированного общества вообще замолкла. Вторая часть из-за потери родных и близких, потерянных домов и имущества была более агрессивной как будто жаждала возмездия. С тех пор прошло восемь лет и я снова пришел к людям в зоне конфликта послушать и записать их личные истории. Я опять посетил вынужденно перемещенных лиц, которые живут в коттеджах вблизи Гори. Для сборника «Цена конфликта» я должен был собрать человеческие истории, должен был понять какую цену они заплатили во время и после войны. У меня имелась о них определенная информация. Но детали пережитых ими трагических событий я не знал. Некоторых я не знал лично и к ним пришел с друзьями – Михаилом Читадзе (Горийский информационный центр) и Натией Надирадзе («Безопасный мир»). После расшифровки материала я обнаружил, что по истечении восьми лет эти люди оценивали события более трезво, холодным разумом, превалировал прагматизм, исчезло чувство ненависти и желание отомстить. Мне на удивление, все эти люди говорили о примирении, восстановлении доверия и обновлении взаимоотношений. Они вспоминали родственников, друзей, знакомых, живущих на другой стороне. Вспоминали годы, проведенные вместе с ними. Какую цену заплатили эти люди за время конфликтов 90-х и войны 2008 года? Большинство из них переживает не столько о материальных потерях, сколько о моральной цене, которую они заплатили, – о потерянных человеческих отношениях, возведенных барьерах, разорванных связях. Прошло время и эти люди все больше стали думать о родственниках, которые остались на той стороне. После окончания одного интервью старик-рассказчик, который многое потерял во время войны, глубоко вздохнул и сказал, что у него отлегло на сердце. Я спросил: «Почему?». И он объяснил, что давно хотел кому-то рассказать свою историю.

Люди, работающие над процессами примирения и построения доверия, должны больше слушать людей, переживших войну. Ведь живущие в эпицентре конфликта люди лучше видят и чувствуют окружающее, в том числе и возможности трансформации конфликта. Ведь боль того старика как раз в том и заключается, что его никто не слушает. К сожалению, грузинская журналистика больше ориентирована на другие темы и другого типа «героев». Но медиа может играть значительную роль в процессе восстановления доверия, а этот процесс не состоится без того, чтобы послушать и, главное, услышать этих людей.

Большое спасибо всем рассказчикам, которые свои истории рассказали свободно и открыто. Они не стеснялись критиковать и местные власти, например, за медлительность процесса восстановления полуразрушенных домов. Им не чужд и процесс переоценки допущенных в прошлом ошибок. Ведь как раз открытое и свободное общество сможет разрушить стереотипы, освободиться от образа врага и предпринять шаги в сторону построения мира.

«Кто я? Я просто рядовая личность, рядовой грузин, который заплатил огромную цену за развязанный горе-политиками конфликт, который перерос в широкомасштабную войну. Никто ничего не выиграл от этой войны – ни грузины, ни осетины. Как будто зажили эти раны и мы опять тоскуем по тому времени, когда было у нас совместное проживание», – говорит один из рассказчиков.

Сегодня эти люди рассказали свои истории. Эти истории полны слез и боли, но они хотят, чтобы их выслушали, поняли, чтобы их жизненный опыт стал уроком для других, чтобы не повторилась та трагедия, которая разыгралась восемь лет тому назад. Этих людей должны слушать политики и принимающие решения, потому что урегулирование конфликтов, восстановление доверия, установление устойчивого мира невозможно будет без участия этих людей. Эти люди пережили войну, знают цену конфликта и лучше всех знают цену мира.

*Гога Апциаури*